
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 

2024 Νόμος του 2024» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Σταύρος Παπαδούρης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Αντρέας Καυκαλιάς   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 11 

Μαρτίου 2024. Ενώπιον της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο πρόεδρος του 

διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), 

καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, 

Εμπορίου και Βιομηχανίας και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου 

παρέστη επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της ΑΗΚ 

για διενέργεια δαπανών ύψους €2.397.248.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 

31η Δεκεμβρίου 2024. 

 Ο προϋπολογισμός της AHK για το 2024 είναι ελλειμματικός και προβλέπει 

δαπάνες ύψους €2.397.248.000 και έσοδα ύψους €2.103.062.000, τα οποία θα 

προέλθουν κυρίως από πώληση ηλεκτρικής ενέργειας (€1.303.842.000), χρεώσεις προς 

Λειτουργό Αγοράς (€750.298.000), πώληση νερού από αφαλάτωση (€20.910.000), 
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παραχώρηση τηλεπικοινωνιακής υποδομής (€1.508.000), έσοδα από τον Διαχειριστή 

Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (€4.213.000), έσοδα από μη ρυθμιζόμενες 

δραστηριότητες (€7.600.000), καθώς και από διάφορα άλλα έσοδα (€8.100.000). 

 Οι συνολικές δαπάνες της ΑΗΚ για το έτος 2024 είναι μειωμένες κατά 

€346.213.000 σε σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το έτος 2023 και αφορούν 

στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€148.000.000). 

2. Λειτουργικές δαπάνες (€96.399.000). 

3. Δαπάνες καυσίμων, αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και Λειτουργού Αγοράς  

(€1.662.002.000). 

4. Φορολογία και έξοδα χρηματοδότησης (€30.000.000). 

5. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€209.247.000). 

6. Απρόβλεπτες δαπάνες (€251.600.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΗΚ, 

καταθέτοντας παράλληλα σχετικό υπόμνημα, ανέλυσε τις δαπάνες του υπό αναφορά 

προϋπολογισμού και δήλωσε ότι μέσω αυτού σκοπείται: 

1. Η υλοποίηση του αναπτυξιακού προγράμματος της Αρχής και η βελτίωση των 

τεσσάρων βασικών ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων, δηλαδή της παραγωγής, 

μεταφοράς, διανομής και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας. 

2. Η υλοποίηση του αναπτυξιακού προγράμματος των μη ρυθμιζόμενων 

δραστηριοτήτων της ΑΗΚ. 

3. Η υλοποίηση του προγράμματος συντήρησης του εξοπλισμού και των 

εγκαταστάσεων, με σκοπό τη διασφάλιση της ασφάλειας και της αξιοπιστίας του 

ηλεκτρικού συστήματος και της αδιάλειπτης παροχής ηλεκτρικής ενέργειας. 

4. Η υλοποίηση του προγράμματος έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), 
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σύμφωνα με το πλάνο το οποίο έχει εγκριθεί από το Υπουργείο Ενέργειας, 

Εμπορίου και Βιομηχανίας και την ΡΑΕΚ. 

5. Η συνέχιση της συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις του λειτουργικού και λογιστικού 

διαχωρισμού. 

 Σύμφωνα με το υπόμνημα που κατατέθηκε από τον πρόεδρο του διοικητικού 

συμβουλίου της ΑΗΚ κατά τη συνεδρία, ο τομέας της ενέργειας, με την κομβική σημασία 

που τον χαρακτηρίζει, αποτελεί διεθνώς έναν από τους ταχύτερα μεταβαλλόμενους και 

αναπτυσσόμενους τομείς. Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτό 

αντιμετωπίζουν πολύπλοκες και απαιτητικές προκλήσεις, οι οποίες επιβάλλουν συνετή 

στρατηγική, θέληση για αλλαγή, ευελιξία, προσαρμοστικότητα και αποτελεσματικότητα.  

 Η ΑΗΚ ως ο ενεργειακός πυλώνας της Κύπρου στήριξε καταλυτικά την οικονομική 

ανάπτυξη και την κοινωνική πρόοδο και αναζητά διαρκώς τρόπους εξέλιξης των 

υποδομών της, εστιάζοντας στην αξιοπιστία που την χαρακτηρίζει και στη συνεχή 

βελτίωση της εξυπηρέτησης των χρηστών δικτύου και των πελατών της. 

 Κατά την εξέταση του προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν επιμέρους 

ζητήματα που αφορούν μεταξύ άλλων τη λειτουργία των ηλεκτροπαραγωγών σταθμών, 

την υλοποίηση έργων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, τη στελέχωση της 

Αρχής, καθώς και τη χρήση τεχνολογιών αποθήκευσης ενέργειας. 

 Συναφώς, ο πρόεδρος της ΑΗΚ δήλωσε ότι, αναφορικά με τη στελέχωση της 

Αρχής, ο αριθμός των θέσεων εργασίας αυξήθηκε κατά 104 στον προϋπολογισμό του 

2024 σε σχέση με τον προϋπολογισμό του 2023 λόγω της έγκρισης 138 νέων θέσεων 

έναντι κατάργησης 34 θέσεων, σημειώνοντας παράλληλα ότι κατά το 2021 η Αρχή 

αιτήθηκε τη δημιουργία 224 νέων θέσεων. 

 Σε σχέση με τη λειτουργία των ηλεκτροπαραγωγών σταθμών, ο ίδιος 

αξιωματούχος δήλωσε ότι στον υπό αναφορά προϋπολογισμό περιλαμβάνεται κονδύλι 
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ύψους €54.930.000 για τη βελτίωση του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού με την 

προσθήκη νέας μονάδας παραγωγής 160 megawatt (MW), καθώς και ότι έχει 

προγραμματιστεί η προσθήκη δύο νέων μονάδων παραγωγής, 60 MW εκάστη, προς 

αντικατάσταση των υφιστάμενων κοστοβόρων μονάδων παραγωγής στον 

Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό Δεκέλειας. 

 Αναφορικά με την υλοποίηση των έργων παραγωγής από ΑΠΕ, ο πρόεδρος της 

Αρχής ανέφερε ότι βρίσκονται σε εξέλιξη οι απαραίτητες εργασίες, για να προχωρήσει η 

υλοποίηση των έργων εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων τόσο στον χώρο 

στάθμευσης του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας όσο και σε στρατόπεδα της Εθνικής 

Φρουράς. Επιπροσθέτως, ο ίδιος ανέφερε ότι η χρήση τεχνολογιών αποθήκευσης 

ενέργειας είναι απαραίτητη για τη σταθερότητα του δικτύου και την ενίσχυση της 

επάρκειας αυτού, καθώς και άμβλυνσης των προβλημάτων που αντιμετωπίζει το 

σύστημα μεταφοράς. 

 Σημειώνεται ότι, στο στάδιο της τοποθέτησης της επιτροπής επί του 

προτεινόμενου προϋπολογισμού, με πλειοψηφία των μελών της, αποφασίστηκε όπως 

στο κείμενο ενσωματωθεί πρόνοια βάσει της οποίας ουδεμία δαπάνη δύναται να 

διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα, με εξαίρεση για 

υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς 

προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 

Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της, πρόνοια η οποία 

συνάδει με αντίστοιχη ρύθμιση που περιλήφθηκε σε όλους τους προϋπολογισμούς 

νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, καθώς και στον κρατικό προϋπολογισμό του 

2024.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση 
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του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

 

 

12 Μαρτίου 2024 

 

 

Αρ. Φακ.:  23.01.065.062-2024 
ΠΧ/ΘΗ/ΜΚ 

 


